

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ ОСВОЕНИЯ ПРИРОДНОГО ПАРКА «ЕРГАКИ»

В. В. Половинкин

Красноярский государственный университет

Массив Ергаки расположен в центральной части Западного Саяна (юг Красноярского края). Протяженность массива с запада на восток около 80 километров, ширина около 60 километров. Массив Ергаки очень сильно изрезан, имеется много крутых скальных стен, глубоких речных долин и озер. Местность горнотаежная с густой речной сетью. Рельеф среднегорный преобладают высоты 1300-2100 м. Наивысшая отметка 2281 м. Горы сложены из очень крепких пород в основном сиенита, камнепады случаются очень редко.

Погода в районе крайне неустойчивая, выпадает много осадков, дождь может идти не переставая целую неделю. Зимой средняя толщина снежного покрова достигает трех метров, поэтому передвигаться на подходах можно только на лыжах или снегоступах. Зимой район лавиноопасен.

Ергаки – это красивейшее место нашего края. Необходимо реализовывать туристический потенциал этого региона, при этом сохранить природу в первозданном виде. Для этого было принято решение о создании на территории Ергаков природного парка.

Природный парк «Ергаки» создан 4 апреля 2005 года как особоохраняемая природная территория краевого значения. Основным документом, регламентирующим деятельность парка, является «Положение о природном парке «Ергаки». Согласно этому документу Природный парк является природоохранным рекреационным некоммерческим государственным учреждением краевого значения, находящимся в ведении администрации Красноярского края, территория которого включает природные комплексы и объекты, имеющие значительную биологическую и эстетическую ценность. Земля, воды, недра, растительный и животный мир на территории парка могут предоставляться в пользование на правах, предусмотренных законодательством Российской Федерации, законами Красноярского края и Положением о природном парке «Ергаки».

Юридические и физические лица, ведущие хозяйственную деятельность на территории Природного парка, обязаны соблюдать особый режим природопользования на его территории и оказывать содействие в реализации целей и задач парка.

Природный парк площадью 226 500 гектаров расположен на землях государственного лесного фонда в Ермаковском районе Красноярского края. Территория и участки парка не изымаются из государственного лесного фонда и не подлежат приватизации.

По экологической и рекреационной ценности природных участков парк разделен на три зоны с разным режимом охраны: зона особой охраны (25% площади, 54 200 га) – территория, где запрещен любой вид деятельности человека, в том числе охота и туризм; рекреационно-туристическая зона (73% территории, 157 220 га) – территория, предназначенная для

экологического, спортивного (альпинизм, зимние виды спорта) туризма и развития традиционных видов природопользования и хозяйственная зона (2% территории парка, 5580 га) расположена в центре парка и предназначена для застройки объектов туризма. Согласно приказу от 31 августа 2005 г. N 240 «Об утверждении порядка пользования участками лесного фонда для культурно-оздоровительных, туристических и спортивных целей» в рамках организации отдыха возможно создание пешеходных, велосипедных, лыжных, конных маршрутов, а также проведение культурно-массовых мероприятий, специфика которых соответствует условиям лесного ландшафта.

Пользование участками лесного фонда для туристических целей включает в себя организацию познавательных и экологических экскурсий, создание туристических маршрутов, мест отдыха для туристов на открытых площадках.

Пользование участками лесного фонда для спортивных целей заключается в проведении спортивных занятий или соревнований по отдельным видам спорта, организации учебно-тренировочных сборов и иных спортивных мероприятий, особенности которых позволяют обеспечить их проведение в лесном фонде. При осуществлении данного вида пользования возможна прокладка лыжных маршрутов для спортивного ориентирования и других видов спорта.

Пользование участками лесного фонда в культурно-оздоровительных, туристических и спортивных целях не должно препятствовать праву граждан свободно пребывать в лесном фонде и в не входящих в лесной фонд лесах.

Непосредственное управление парком осуществляется дирекцией Природного парка в соответствии с уставом учреждения "Природный парк "Ергаки". Дирекция Природного парка создается в форме государственного природоохранного учреждения, финансируемого из средств бюджета Красноярского края, и является юридическим лицом, которое является некоммерческой организацией, имеет самостоятельный баланс, открывает расчетные (текущие валютные и другие) счета в банках, имеет в своей собственности обособленное имущество на праве оперативного управления, печать и штампы со своим наименованием. В 2006 году на содержание «Дирекции природного парка «Ергаки» планируется потратить 5,17 млн. рублей.

Согласно «Положению о природном парке «Ергаки» основной целью его деятельности является охрана и восстановление природных ресурсов, а также организация их использования в рекреационных, оздоровительных и эколого-просветительских целях.

Основными задачами Природного парка являются:

1. обеспечение соблюдения всеми физическими, должностными и юридическими лицами требований законодательства об особо охраняемых природных территориях и Положения о природном парке «Ергаки»;
2. сохранение окружающей природной среды, уникальных природных ландшафтов, объектов растительного и животного мира;

3. использование высокогорных природных ландшафтов и объектов в рекреационных, оздоровительных и эколого-просветительских целях;

4. создание условий для активного отдыха посетителей и обеспечение их безопасности;

5. осуществление научных исследований в области охраны уникальных природных объектов и осуществление экологического мониторинга;

6. вовлечение местного населения в сферу охраны окружающей природной среды.

Поэтапное развитие природного парка «Ергаки» позволит сократить уровень безработицы в Ермаковском районе. В районе высокий уровень безработицы, порядка 6,5-7%, при общекраевом уровне 3,2% и российском около 2,5%. Однако в последнее время здесь наблюдаются положительные тенденции. Так, за два года сократилась высокая безработица в Танзыбее. Там планируется строительство детского сада для 120-130 детей, родители которых готовы выйти на работу. С развитием парка и его инфраструктуры в Танзыбей будут приезжать больше людей. Это поспособствует привлечению инвестиций, созданию новых рабочих мест и увеличению налоговых поступлений. В то же время вряд ли глубоко дотационный район станет самодостаточным. Здесь вопрос не в деньгах, а в том, чтобы дать людям дальнейшие жизненные перспективы. Такие крупные инвестиционные проекты, как Ванкор и Нижнее Приангарье, сделали край более устойчивым в экономическом плане, чем два-три года назад. Поэтому сегодня край может развивать в других районах проекты, направленные на создание рабочих мест.

Развитие природного парка Ергаки, а также разработка Ванкорского месторождения и развитие Нижнего Приангарья потребует большого количества квалифицированных кадров. По прогнозам администрации края общая потребность в новых специалистах в течение ближайших 3-4 лет удвоится. На ежегодной Августовской конференции работников начального и среднего профессионального образования Красноярского края обсуждался ряд идей модернизации системы средне-специального образования. Предполагается создать механизм согласования текущих и перспективных кадровых потребностей экономики края с направлениями подготовки в системе начального и среднего профессионального образования, а также привести качество профподготовки в соответствие с требованиями работодателей. Для этого в крае уже создано 6 ресурсных центров, где специалисты смогут проходить переподготовку.

Концепция развития Природного парка разработана для решения всех его существующих проблем. Она рассчитана до 2010 года и пройдет в два этапа. На первом этапе, запланированном на 2006-2008 гг., будет создана штатная структура парка, разработан бизнес-план, налажена эффективная охрана, расширен инспекторский состав по борьбе с замусориванием, браконьерством, незаконным лесопользованием, произведена инвентаризация животного и растительного мира. Кроме того, в природном парке «Ергаки» проведут электричество, сделают хорошую связь и

отремонтируют дороги. На втором этапе – 2008-2010 гг. – начнется реализация плана по оказанию высококачественного туристского сервиса в парке: строительство туристических баз и канатно-кресельных подъемников. В течение этого времени будут построены отели в хозяйственной зоне «Ергаков», горнолыжные курорты и визит-центр.

Реализация всего проекта обойдется в несколько миллионов долларов. Только лишь первый этап оценивается в 300 000 долларов. Средства планируется привлекать из WWF, других организаций и частично – из краевого бюджета.

WWF (Всемирного фонда природы) заинтересован в развитии парка. WWF Нидерландов выделяет средства на сохранение природы в Алтае-Саянском регионе. 30 июня 2006 г. завершилась двухнедельная поездка представителей WWF в Ергаки и Горный Алтай. Целью этой поездки являлся контроль рациональности используемых средств, также были намечены новые направления поддержки региона.

Ежегодно Ергаки посещают порядка 80 000 человек. Основными проблемами парка являются дикий неконтролируемый туризм, самовольное строительство туристических объектов на территории парка, браконьерство и незаконное лесопользование. Так, только по официальным данным, на территории Ермаковского района, где находится природный парк «Ергаки», работают около 25 бригад нелегальных заготовителей дикоросов, собирающие сырье без разрешающих документов. Браконьеры могут попасть практически в любую точку парка благодаря разветвленной сети грунтовых дорог. Кроме того, в настоящее время в парке существует 11 баз, из которых лишь одна прошла экологическую экспертизу. В части незаконного лесопользования большой урон парку наносят люди без определенного места жительства, они приходят в парк собирать дикоросы, а в результате вытаптывают целые поляны. Кроме того, сотрудникам парка необходимо следить за сохранностью редких видов животных и растений.

Кроме туристического направления в Ергаках ведется и социальная работа. За лето на территории Ергаков отдохнули несколько сотен детей. Управлением образования Красноярска там были организованы летние лагеря, путевки для детей, родители которых работают в бюджетных организациях, стояли всего 10% от стоимости. Кроме того, в Ергаках планируется открыть тренировочную базу для красноярских альпинистов. Это повысит конкурентоспособность наших спортсменов на мировом уровне.